北京市朝阳外国语学校学生作业管理规定
为进一步贯彻落实“双减”精神，加强并优化学校作业管理，探索减负增效新举措，科学有效地提高教学质量，为学生的综合素质提升、可持续发展打下坚实的基础。现就进一步加强我校作业管理提出如下要求：
一、加强领导，明确作业管理的重要意义
作业是学校教学活动的一个重要环节，是学生获取知识、发展能力、提升素养的重要方式，具有检测学生学习成效,训练学生思维，培养学生良好学习习惯，优化学习策略，提升学生核心素养的功能。每位教师要准确把握作业的性质和功能，探索过程性评价和发展性评价的有机结合，提高设计作业和运用作业改进教学的能力，通过精心组织并有效实施作业，增强教学工作的针对性和有效性，促进教学质量的提升，从而切实减轻学生过重的课业负担，促进学生健康成长。
作业统筹领导小组：
组  长：郝又明  何欣
副组长：王秀彩 高晓红 丁博 高俊梅 崔海新 雷静 叶莉萍 

郑宇
组  员：各校区教学主任

二、细化要求，确保作业管理的有效落实
1.作业的布置与实施
进一步完善作业统筹管理机制，建立作业校内公示制度，公开班级各学科作业，加强质量监督。作业必须在课内布置，立足学生学习活动整体考虑，系统、科学、合理设计不同层次的作业，引导学生自觉预习、及时整理和巩固所学知识，并使知识转化为能力。在布置作业之前，要充分了解学生知识储备的水平，要深入了解新知识的巩固及运用的难度和规律，在布置作业时做到新旧知识的延续、拓展和发散。切实减少简单记忆、机械重复的练习，精心选择与学生基础相适应的、重在迁移运用的作业。作业布置数量要适当，难易要适度，配置要有梯度，以学生的认知能力、学习状况、实际发展水平为依据，不得布置超越学生能力的作业。学校要求各备课组自主编写作业，布置重在促进运用与学生自我体验的实践性作业和重在合作体验的项目性作业，以及结合学生实际情况的分层作业和选做作业；鼓励音乐、美术、体育等学科布置适量的实践性作业。加强作业形式的灵活性和生动性，调动学生的学习积极性和创造力。
学校、教师要进一步加强家校联系，发挥家校合力，倡导家长科学监督学生作业完成情况，及时了解学生学习动态。但绝不得要求学生家长自行打印作业，不得通过手机微信群等方式布置作业，不得布置要求家长完成或需要家长共同完成的非实践性作业，不得要求家长批改教师布置的作业。
2.作业的批改和讲评
（1）重视作业批改的及时性。教师应合理使用各种批改形式，批改要用统一的批改符号，使用激励性、启发性、指导性批语，培养学生良好的作业习惯。
（2）对布置的作业做到全批全改，对学生作业中的错误，应该及时督促学生订正，并做好作业的复批工作，同时认真分析学生错误的原因，反馈改进教学过程。
（3）加强作业讲评的针对性。提倡面批与集体讲评相结合，教师应及时向学生反馈作业批阅结果，共性问题集体讲评，个别问题面批矫正或予以个别辅导。作业讲评不能就题论题，要举一反三，加强拓展和延伸，突出作业中难点的处理，疑点的解惑，关键点的拓展。引导学生根据作业批改结果分析学习存在的问题，更好地开展后续学习。

（4）建立记录，掌握情况,积累经验。在批改作业时,教师要建立“习题批改正误统计记录”和“学生作业统计记录”,不但有利于做好作业讲评和课后辅导,而且可以为后备课、复习、研究教材、研究学生、总结经验积累生动的素材。
3.作业的控制与审核
加强作业质量监督。学校学科备课组长对作业质量进行把关，审查难易程度和配置梯度，作业难度不超过国家课程标准要求。各校区教学处定期统计和分析各年级作业布置和完成的质量及批改情况，定期开展有关作业情况的学生不记名问卷调查，及时提出相应整改意见，问卷调查的分析报告要及时与教师反馈。
加强作业总量监控。班主任对班级作业总量进行把关，审查与统筹协调本班作业总量。做好班级每日作业总量汇总，由年级组长负责协调各科作业量。小学一二年级不布置书面家庭作业，可在校内安排适当巩固练习；小学其他年级每天书面作业完成时间平均不超过 60 分钟；初中每天书面作业完成时间平均不超过 90 分钟。

4.作业的公示与管理。学校作业由教导处牵头，学科组进行设计，年级组、班级进行统筹。每日进行校内公示。具体公示要求如下：
（1）公示时间。每日16:00前，年级组逐一对各班学生的作业进行审核，审核通过后的作业在校内公示栏进行公示；各班对本班今日作业在班级内进行公示。
（2）公示位置。学校开辟年级作业公示栏，每周统一对本年级作业进行整体公示。各班于黑板一侧留置单独的作业公示栏，分学科对学生每日作业进行公示。

（3）公示作业内容。作业内容需表述清晰，包括所公示的班级、学科、作业具体内容（如所在书名、页数、题号等）。

（4）公示作业用时。小学一、二年级无书面家庭作业，应公示在校完成书面作业的时间；小学其它年级书面作业总量不超过60分钟；初中书面作业总量不超过90分钟。各学科应预估班级中多数学生能完成的作业时间，在作业项目内容之后进行公示。
（5）加强常规检查。年级组内进行每日检查，把控作业时间、作业内容与公示一致；教导处加强对作业常规检查与管理，引领和指导学校教师进行作业设计、规范作业布置行为。
三、加强监管，优化作业管理的保障措施
1.建章立制，规范管理。构建校本特色的作业管理的一系列制度，抓规范要求，从制度上规范教师和学生作业的行为，建立作业审查每日备案制度、常规检查制度、批改讲评制度等，从作业的数量、针对性、批改反馈等方面进行制度化规范。形成以班主任为协调人的班级各学科作业协商机制，将问题反馈年级组，再由年级组向备课组反馈，确保学生每天的作业能做到学科平衡、总量控制、合理分配，并注重学生对作业的反馈。
2.强化督查，完善评价。学校将作业质量、作业批改、作业负担等情况作为教师师德师风和教学效果的考核内容之一，加强监督检查，主动接受学生家长与社会各界的监督，对作业工作不规范的教师及时督促整改；对在作业设计、作业布置、作业批改等工作中涌现出来的先进典型予以表扬，对工作不力，弄虚作假，甚至继续加重学生课业负担的教师，将在校内进行批评教育。
3.加强作业反馈管理。各班主任通过课代表作业上交记录，每周对本班各科作业上交的基本情况进行统计。针对未交作业的同学，采取个别谈话、家校沟通的方式督促及时补交，针对多次补交的同学，与任课教师、家长沟通，协同采取干预措施。如未交补交涉及人次较多，应及时召开主题班会进行干预解决，以帮助学生改正，养成良好的学习习惯。
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